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La criminalidad es, con amplia ventaja, lo que les quita el 
sueño a los chilenos. Le siguen salud y educación. / AGENCIAUNO

Encuesta CEP: delincuencia debe 
ser el principal foco del Gobierno

Marcelo González Cabezas
La 93ª entrega de la Encues-
ta del Centro de Estudios 
Públicos (CEP) centró la 
atención en los candidatos 
presidenciables, pero el ya 
tradicional sondeo, que se 
realiza a nivel nacional desde 
1987, aborda muchos otros 
ámbitos que dan cuenta de 
la realidad nacional.

Ahora, con un trabajo en 

terreno entre el 6 de marzo 
y el 14 de abril pasados que 
consultó a 1.493 personas 
mayores de 18 años en sus 
hogares en 121 comunas, el 
tema de la delincuencia fue 
un tópico central, tal como 
en otros sondeos.

Por eso al contestar la pre-
gunta de cuáles son los tres 
problemas a los que el Gobier-
no debería dedicar el mayor 
esfuerzo en encontarles solu-
ciones, el ítem “Delincuencia, 
asaltos y robos” ocupó el pri-
mer lugar con un 60%, subien-
do tres puntos porcentuales 
respecto de las dos anteriores 
entregas del CEP, de agosto-
septiembre y junio-julio de 
2024, en las que marcó 57%.

Respuestas llega-
ron al 60% sobre el 
tema, subiendo tres 
puntos porcentua-
les respecto de la 
pasada medición.

Las chilenas viven más 
que ellos, pero con una 
peor salud mental

Marcelo González Cabezas
No hay dudas de que Chile es 
uno de los países con los índi-
ces más altos de deterioro de 
la salud mental en Latinoa-
mérica y la depresión uno de 
los trastornos más frecuen-
tes. Pero tal afección afecta 
más a las mujeres, quienes 
viven en promedio siete años 
más que los hombres a partir 
de los 60. Y esa diferencia no 
se traduce en una vida más 
saludable para ellas en lo re-
lativo a la salud mental. 

Así lo reveló un estudio 
publicado en la revista cien-
tífica “Social Psychiatry and 
Psychiatric Epidemiology”,  
que dice que las chilenas ma-
yores de 60 años viven con 
síntomas depresivos el doble 
de años que los hombres en 
todas las regiones.

“Las mujeres enfrentan 
una carga desproporcionada 
de depresión a lo largo de sus 

vidas, lo que afecta su calidad 
de vida, su funcionalidad y su 
esperanza de vida”, explica 
Sarahí Rueda, académica de 
la Universidad Mayor, inves-
tigadora del Instituto Mile-
nio para la Investigación del 
Cuidado (MICARE) y quien 
lideró el estudio,  en el que 

Estudio fue publicado y da cuenta de una grave situación para las mujeres. / AGENCIAUNO

Dura realidad. Ellas 
subsisten el doble 
de años con sín-
tomas depresivos 
que los hombres en 
todas las regiones.

tambien participaron dos 
profesoras de la Universidad 
Andrés Bello, Claudia Miran-
da y Alejandra Araya. 

La situación detectada en 
este trabajo, basado en una 
muestra de 2.263 personas 
mayores de 60 años, se re-
lacionaría con la etapa de la 

perimenopausia, cuando hay 
cambios hormonales, que 
puede ser extensa y comien-
za entre los 40 y los 50 años. 

Factores sociales y cultu-
rales -como la desigualdad 
de género, que aumenta el 
estrés-,  hacen que el riesgo 
de depresión sea aún mayor 

en la edad adulta.
Además, las cuidadoras 

están entre los grupos con 
mayor riesgo de presentar 
depresión. Es que gran parte 
de quienes cumplen esa tarea 
son mujeres, especialmente 
de más de 60 años, a las que 
les falta  apoyo, por lo que  su 
bienestar físico y mental se 
ve aún más afectado.

“Es crucial considerar el 
impacto de factores cultu-
rales y la carga de roles tradi-
cionales en la salud mental de 
las mujeres, como la sobre-
carga del cuidado, responsa-
bilidad que muchas veces es 
asumida sin recursos ni apo-
yos suficientes dentro y fuera 
del hogar”, comenta Rueda, 
quien es socióloga y doctora 
en Demografía.

Aparte las brechas de gé-
nero, la investigación reve-
ló importantes diferencias 
territoriales. Por ejemplo,  
hombres mayores de 60 años 
de las macrozonas sur y norte 
viven 3,6 y 4,6 años más, res-
pectivamente, sin síntomas 
depresivos que los que moran 
en la Región Metropolitana.

“Las diferencias geográfi-
cas resaltan la influencia de 
factores socioeconómicos y 
de los servicios de salud de 
cada región en la salud men-
tal. En Chile esto es crucial 
por las marcadas desigualda-
des regionales y las brechas 
de acceso a los servicios de 
salud especializados”, precisa 
la investigadora.

Otro hallazgo fue la rela-
ción entre depresión y mul-
timorbilidad. La presencia 
de dos o más enfermedades 

crónicas en mayores reduce 
en cuatro años promedio el 
número de años sin síntomas 
depresivos en los hombres, y 
en 5,7 años en las mujeres.

Según las investigadoras, 
hay que adaptar las estra-
tegias de salud mental a las 
realidades regionales y de 
género.

“El Plan Nacional de 
Salud Mental no toma en 
cuenta la variabilidad geo-
gráfica del país. Por eso se 
deben diseñar e implemen-
tar programas según las es-
pecificadas de las regiones, 
pues hay grupos de mayor 
vulnerabilidad que requie-
ren de intervenciones dife-
renciadas”, concluye Rueda. 

En esta ocasión siguieron 
a ese punto en la lista de las 
diez principales preocupa-
ciones los temas “Salud” 
(34%), “Educación” (27%)  , 
“Pensiones”, (25%) “Narco-
tráfico” (23%), “Corrupción” 
(18&), “Inmigración” (18%), 
“Pobreza” (17%), “Empleo” 

(16%) y “Sueldos” (16%). 
Y las tres materias que re-

gistraron menores niveles de 
preocupación fueron “Infla-
ción” (4%), “Derechos hu-
manos” (4%) y “Transporte 
Público” (2%).

La encuesta también mos-
tró que la Policía de Investi-
gaciones (PDI) mantiene el 
primer lugar en confianza ciu-
dadana, pasando de 59% a 60% 
en comparación con agosto-
septiembre de 2024.

 Le siguen en la nómina 
de los diez pimeros puestos 
las universidades (57%) Ca-
rabineros (54%), las Fuerzas 
Armadas (51%), las radios 
(43%), los diarios (25%), la 
Iglesia católica (24%), las 

municipalidades (24%), las 
empresas privadas (23%) y 
el sistema de salud (21%).

 Los tres últmos lugares 
fueron ubicados por el sis-
tema de pensiones (10 %), el 
Congreso (8 %) y los partidos 

políticos (3%).
Y sobre su situación finan-

ciera, el 51% dijo que estaba 
“Muy satisfecho o satisfe-
cho”, el 26% dijo “Indiferen-
te” y el 23% dijo “Muy insa-
tisfecho o insatisfecho” ”.   

“Las mujeres 
enfrentan una carga 
desproporcionada de de 
depresión a lo largo de 
sus vidas”.

sarahí rueda
Socióloga  y demógrafa
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2.263
Mayores de 60 años 
fueron consultadas 
para hacer el estudio 
publicado en una 
revista internacional. 

3% 
De respaldo tuvieron 
los partidos políticos, lo 
que les dejó en el último 
lugar y con un punto 
porcentual respecto del 
anterior sondeo. 
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